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Compito scritto di Fisica – CdL Farmacia – A. Lascialfari – 14/10/2013

Esercizio 1
Un elettrone, che si muove nel cannone elettronico di un tubo a raggi catodici, è sottoposto a un’accelerazione di 1014 m/s2 mentre percorre 1cm. Poi esso percorre con velocità costante i 10 cm che lo separano dallo schermo. (a) Quanto tempo impiega per percorrere il primo centimetro? (b) Qual è la sua velocità dopo aver percorso il primo centimetro? (c) Quanto tempo impiega per percorrere gli altri 10 cm, fino allo schermo?
Esercizio 2
Un corpo di 2,8 kg striscia su un piano privo di attrito. Esso è attaccato a un corpo di 0,2 kg con uno spago. Si trovi il tempo che impiega il corpo di 0,2 kg per scendere di 2 m, se il sistema è inizialmente fermo.
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Esercizio 3
Due cariche ciascuna di +4μC sono sull’asse x, una nell’origine e l’altra nel punto x=8m. 
(a) Si trovi il campo elettrico sull’asse x nei punti: (i) x=10m (ii) x=2m. 

(b) In quale punto dell’asse x il campo elettrico è nullo?
[costante di Coulomb ke ( 9(109 ]
Esercizio 4
Una mole di gas perfetto compie un lavoro di 1000 J sull’ambiente mentre si espande a temperatura costante. La  pressione finale è di 100 Pa ed il volume finale è di 8.31 m3. Determinare: (a) la temperatura finale del gas; (b) il volume iniziale del gas.

Esercizio 5
Una sfera cava di raggio interno r = 1.0 cm e raggio esterno R = 4.0 cm galleggia mezza sommersa in un liquido con densità 800 kg/m3. Calcolare la densità della sfera.
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Esercizio 4
Dall’equazione di stato dei gas perfetti, applicata allo stato finale del sistema:
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Dalla relazione sul lavoro compiuto durante una trasformazione isoterma:
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Esercizio 5
Applicando il principio di Archimede e considerando che il volume immerso è pari ai 1/2 del volume esterno della sfera:
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